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A társadalom. nak - de sajnos — manapság 
1 áljuk meg ezt az összhangot.

A merev önzés, a buta gőg, a fel- 
burjánzott klikk-szellem, a versenytárs 
megsemmisítésére irányított a'cna munka 
a hízelgő képmutatás, a gyilkolni vágyó 
suhanezok, a családi szentélyt nem kimé’ő 
rágalom s a
fináltabb alakzatai azok az

egyike az ádamra bízná a reformot, egy 
másik önkormányzati alapon kívánja a 
kérdést megoldani. Ez utóbbi mód a czél- 
rávezető és jogosabb is, mint az előbbi. 
Először tehát egy központi hatóságot va
gyis egy országos pénzintézeti kamarát 
kell megalakítani, melynek kötelező tagja 
lenne minden hazai hitelintézet, melynek 
alaptőkéje nem haladja meg az 1 millió 
irtot. A kamarával kapcsolatosan orszá
gos pénzintézeti alap volna létesítendő az 
által, hogy a kamara minden tagja összes 
betéteinek 5%-át abba elhelyezné és gyü- 
mölcsöztetné. így mintegy 25 —30 millió 
irtot kezelne az orsz. pénzintézeti alap, 
ami oly erőtartalék, hogy az ország pénz
intézeteinek még nagyobb válságok 

úgy kell lennie — a lében is elegendő támaszul szolgálna. 
mi itt: tegyük ki a Mert a legnagyobb válságok sem úgy

társadalom testéről azt, a mi fekélyes s keletkeznek, hogy egyszerre pusztul el az 
e ká- egymással kezet lógva, válvetve ne hüsel- egész országban, hanem előbb egy, aztán tíz, 

megdöbbentő jele; jónk az önéizet zászlaja a*att; hanem száz és több intézet omlik össze. Ha te- 
önkénytelen is odajutunk, hogy a vallás- gondoljunk egymásra is, és tudjunk a tár hát van oly intézmény, mely az ’elsők 
erkölcsnek hiánya az, a mi a társadalmat sadalom magasabb érdekeiért is lelkesedni pusztulását meg fogja akadályozni a bai- 
a ronüás kétségbeejtő útjára vezeti. és cselekedni. ban levő intézetben fenntartja a bátorsá-

H,sz a vallásosság v, ág,thatja be ........ .... _ got és erőt, a közönségben pedig a bi-
csak a tévelygő lelkek éjjelét, hogy meg- ~ zalmat. akkor meg van mentve minden.

1 ,íttí

kételyek téboly,tó labynntjából, s hogy a V idéki pénzintézeteink organikus ba- tézmény szabályzatai a törvényhozás utján
egzordabb viharok közepette megmentve jai a hazai pénzügyi körök komoly figyel- törvény erejével Hibáztassanak fel és hooy 

kies, csónakát a csüggedés tengerében, az mét tartják ébren folyton és a bajok lé az orsz. pénzintézeti alap jövedelmei adó-
onmeghasonlás szirtján való szétroncsol- nyeges alapoka t kutatva, azzal a kérdés- mentességet élvezzenek, minthogy az illető 
tatasto . sel loglalkoznak, hogy mily módon és mi- betétek már úgyis meg vannak adóztatva

Hisz a vallásosság az, amely a lélek féle eszközökkel lehetne azokat szanálni. Ez intézmények előnyei sokfélék. Először 
ognagyo dtsszonancziáit, megnyugiató, A magyar pénzintézeteknél általános- emelnék pénzintézeteink hitelét itthon és a
elandaluó összhanggá változtatja s az élet Ságban két sajátságos dolog tűnik fel. külföldön. Mert másként áll a dolog, ha
nehéz küzdelmei közepette erőt ad a ros- Először, hogy keletkezésüket és működé- tudva van, hogy minden intézet mérlege
kadozó embernek a súlyos kereszt tovább süket külön törvény vagy hatóság nem szakértő és elfogulatlan hatóság
viselésére. szabályozza; másodszor, hogy a bankok

és takarékpénztárak nálunk lényegileg mi
ben sem külömböznek egymástól. A vidéki 
pénzintézetek közös tulajdonsága, hogy 
aktív vagyona immobilis 
mobiíisek, az az

nem ta-

Ha körültekintünk, a társadalom min
den rétegeiben ott találjuk a bűnt, a rom
lottságot, a mely az embert önmeghason 
lottá teszi.

S ezeknek az önmeghasonlott, elzülött 
existentiáknak a száma napról-napra gyara
podik.

bandita mesterségnek legraf- 
uralkodó pla

néták. amelyek a társadalomnak egén 
»tündökölve < messzire hirdetik, hogy a 
jéravalö törekvés átléphetetlen akadá 
lyokra talál, hogy a bizalmat mint 
lássál,

Majdnem naponta olvassuk a lapok 
hasábjain, hogy egy-egy magasabb állású 
egyén, a bele összepontositott bizalommal 
vissza élve, egy-egy ifjú, aki az iskola 
porát még jóformán le sem zárta, éretlen 
ábrándjai szétfoszlása által elcsüggesztve, 
egy egy agg avagy leány lelke rémei ál
tal üldözve Isten legszebb adományát az 
életet, a gyilkos fegyver tompa durraná
sával adva meg az utolsó >salve<-t tépett 
rongyként dobja el magától!

Es ha végig gondoljuk, hogy 
ros állapot minek a

áru-
a szeretetet gyűlölettel fizetik, 

hogy nagyon beteg az a 
dalom . . .

szegény társa-

JV’l van hát / Ez a dolog mai folyása ! 
Legyen úgy, ha 
nagy világban -

ese-

szigoru
ellenőrzése alatt all. Az intézetek tehátHogy az ember az egymással való 

érintkezésre, a társadalmi életre született, 
azt ma

nem a nagy osztalék fizetésére fognának 
első sorban törekedni, de arra, hogy mér
legük kiállja a bírálatot.

Továbbá teljesen megszűnnék a . bi
zalmatlanság, mely onnan ered, hogy te
kintve a tartozások rövid lejáratú voltát 
a vagyontéteiek hosszú lejáratával szemben 
az intézetek nagyobb megrendülésnek el
lenállni nem képesek, megszűnnék, ha 

A hirtelen vagy rohamos hitelfölmon- általánosan tudva volna, hogy egy hatal- 
dás által annak okára való tekintet más pénzerő áll mindegyik intézet háta 
nélkül — pénzintézeteink tömegesen pusz- mögött, vonatkozik ez a régi és nagyobb 
tulnának el és válságos időben azokat intézetekre is, amit bizonyít az utóbbi 
senki sem támogatja. Azok esetleges vál- években tönkre ment három régi kolozs- 
sága nagy pusztítással fenyegeti az orszá- vári, a csődbe jutott mármarossziget taka- 
got, ha tekintetbe vesszük, hogy 18U7. rékpénztár és a nemrég felszámolni volt 
végén a saját 110 millió alap és tartalék- kénytelen aradi polgári takarékpénztár, 
tőkéjükön kívül 558.687,000 írt letétet valamint a bukástól csak egy fővárosi 
kezeitek vidéki pénzintézeteink és körül- nagy intézet segítségével megmenekült 
belül ugyanennyit helyeztek el kölcsönök- érsekujvári takarékpénztár esete is, ama 
ben. Ezért kelt komoly aggodalmat bár- tanulságok, melyeket a jelzett válságok 
mely csekélyebb vidéki pénzintézet bukása. I nyújtottak, a reform hívévé tettek minden- ‘ 

E bajok orvoslását ezélzó javaslatok [kit, akinek alkalma volt e válságokat

már bizonyítani felesleges.
S mi a társadalom czélja, ha 

hogy az eszményiség megközelitéséért, 
legmagasztosabb eszmékért küzdik, tagjai 
nak a jólét viszonylagos elérhetését lehe
tővé tegye ?!

De csak az a társadalom lehet élet
erős, egészséges s mi is csak úgy boldo
gulhatunk benne, ha a társadalom minden 
egyes tagjának a lelkében meggyökered- 
zett a

mig tartozásai 
esetleg rövid idő alatt 

visszafizetendők, ellenben követelései leg- 
Löbbnyire olyan természetűek amelyeket 
egyszerre vagy rövid idő alatt pénzzé 
tenni nem lehet.

nem az,

vallásosság s evvel kapcsolatos fe
lebaráti szeretet, amely lehetővé 
hogy az ember ne csak az önérdekért he- 
v ülj ön s a mely a társadalmi szervezke
dést úgy irányítja, hogy egy tökéletesen 
egybehangzó kisebb-nagyobb érdekkörök 
külön törekvése által

teszi,

meg nem szaggatott 
egyöntetű egészséges társadalom jöjjön 
letre, a melynek tagjait a kölcsönös biza
lom fűzi egymáshoz.

Ilyennek kellene lenni a társadalom-'
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területeket és népeket szerves állami kötelékbe 
vonni nem tudták, a fejlődések iránt belőlük 
a durvaság és erőszak kiölték. Példa erre a 
szittya nemzet, a perzsák a hunok és a vér
szomjas tatárok. Ezek a népek sem államalko
tók nem voltak a mai értelemben, sem hazájuk 
iránt lelkesedéssel nem viselkedtek, mert egy ré
szük nem is telepedett le állandóan, hanem Ázsia 
és Európa végtelen rónaságain szerte-széjjel kó
boroltak. Az iparral és kereskedelemmel foglal
kozó népeknél nagyobb állandóságot tapaszta
lunk az állam alkotó képesség iránt s itt a haza- 
szeretet nagyobb mértékben fejlődik ki, mint a 
hóditó népeknél. Az ipar és kereskedelem nagy 
lendületet ad egyes népek fejlődésének, gócz- 
pontokar, városokat alkot a válalkozó szellem, 
mely a jólét és vagyonosodásnak képezik kiin
duló pontjait. E nepek mindenesetre önállóságu
kat, függetlenségüket úgy a múltban, mint a 
jelenben a legnagyobb elszántsággal védelmez
ték mint az ó-korban Karthágó, Phőnicia, és a 
legújabb korig mindama népek, melyek jólétüek 
a városi élet keretén belül ipar és kereskedelem 
által iparkodtak előmozdítani. Mert a városok
ban kifejlődött merkantilizmus is nem volt más
nak, mint az önállóságnak és függetlenségnek 
a kivívása melyet a földesúri, jobbágyi kötelék
ből felszabadult népek a haza iránti szeretet 
legnagyobb melegével iparkodtak fentartani. Az 
álandó letelepedés, vagyonosodás, mely viszont 
magasabb szellemi kultúrának megteremtője 
mintegy előfeltételei a hazaszeretet fogalmának 
mert ahol a haza állandó othona s jóléte a né
peknek nincsen, ott hiányzik ama magasabb er
kölcsi érzés tudata, melyet hazaszeretetnek 
nevezzük. Vizsgáljuk továbbá, hogy vájjon a 
meeőgazdassággal és annak meghonosodásával 
mikóp fejlődnek ki a hazaszeretet fogalmai.

Már a mezőgazdaság m?.ga is több válfajjal 
birván, Ős időtől kezdve az emberiség is énnek 
több faját művelte. A szántás, vetés, halászat, 
vadászat, mezőgazdaság által nyújtott termé
keknek iparszerü feldolgozása még az ős időkbe 
nyúlnak vissza. A föld megmivelése csak bizo
nyos, egyes népek által tulajdonba vett terüle
ten volt lehetséges, hol a föld termékenysége 
erre a czélra leginkább megfelelt. Mig a halá
szat, vadászat és állattenyésztés bizonyos terü
leten nem volt mindig mivelhető, mert egyes 
vidékek nélkülözték ama feltételeket, melyek e 
foglalkozásnak elengedhetetlen kellékei. E népek 
tehát jobb vidékeket kerestek fel, hol folyók, 
erdők bőségben voltak s hol az élet, feltételei 
rájok nézve kecsegtetőbbnek kínálkoztak, ott

czióba lépve, a reform eszméjét mielőbb 
megvalósítsák.

közelebbről szemlélhetni. Két jellemző vo
nást lehetett minden hasonló esetnél ta
pasztalni : először, hogy a búba jutott in
intézet, tudva, hogy nincs kire támaszkodnia, 
mielőtt külső segítséghez folyamodott vol
na, pénzzé tett mindenét és csak akkor 
fordult segítségért a pénzügyminiszterhez, 
vagy valamelyik budapesti pénzintézethez, 
amikor már minden hitel és bizalom meg
szűnt irányában, másodszor, hogy a 
pénzügyminiszter egy esetben sem se
gített.

A hazaszeretet-
Népek és intézetek, melyek a világtörté

nelem porondján szerepeltenek és jelenleg is 
szerepelnek sokféle körülmény közreműködése 
következtében jutottak oda hogy a világtörténe
lem lapjaiban az emberiség számára megörökit- 
tessenek. Ha e körülményeket vizsgáljuk, melyek 
következtében sikerült számos népfajnak magát, 
habár rövid id*ig is fentartani a szereplés terén, 
azt látjuk, hogy azok a népek tűnnek ki legin
kább az emberi társadalom közül, kikben a 
hazaszeretet képezte a legfőbb motívumot, kik 
felfogták annak jelentőségét, hogy egyedül a 
haza iránti ragaszkodás és annak örök időre 
való fentartása képezi a népek boldogulását s 
ennek keretén belöl érhető el az emberiség két 
tős hivatása, az anyagi és szellemi fejlődés a 
maga teljességében. A hazaszeretet a külömböző 
népfajokban külömbözőféleképpen található fel. 
Ennek okát egyedül abban találjuk, hogy az 
egyes részek milyen szempontból fogták és fog
ják tál jelenleg is hivatásukat, mi képezi életük 
fi-ntartására irányuló gazdasági tevékenységük 
iránytűjét, az ipar, kereskedelem vagy mezőgaz
daság terén mozditják-e elő kulturális tevékeny
ségüket. Ha a különböző szempont szerint vizs
gáljuk az egyes népfajokat és nemzeteket úgy 
ké'ségbevoubatatlanul arra az eredményre ju
tunk, hogy a különböző hivatás az egyes nép
fajokban hasonló szervezetű állam alkotásra is 
vezetett. Azok a népek, melyek a hódítás vágyá
tól vezéreltetve a nyers erőszak álial igyekeztek 
magukat fentartani, állam alkotásra nem voltak 
képesek, mert életcéljukat egyedül a bódítás 
képezvén, erejüket az ország határain kívül te
hát ott érvényesítették, hol a diadal és bukás 
egyformán osztályrészükké válhatott. A haza 
és állam fogalmi természetesen itt gyökeret nem 
verhettek a kapocs, nely az egyeseket az állam
hoz tűzte vo^na, hiányzott mert boldogulását, 
célját nem hazájától várta, hanem a hadizsák
mányban és az ellenség prédájában kapta jutal
mát.

A pénzintézeti kamara és az országos 
alap fennállása esetében nem fordulna-e 
ilyen intézet a veszély idején bizalommal 
ahhoz a közeghez, melynek ő is tagja és 
melynek hivatása, hogy rajta segítsen ? 
A mármasszigeti takarékpénztár már 3 
éve, hogy csődbe jutott, 180,000 írt volt 
a tőkéje és körülbelől 2 és fél millióra 
rúgtak a betétjei, több száz ezer írtra 
egyébb tartozásai. A tömeggondnak 3 
millió frt vagyont kapott kezébe értékesí
tés czéljából, melynek azonban valószínű 
leg fele értéktelen volt. A betevők azóta 
egy krajczárt se kaptak pénzükből, a 
részvényesek pedig a rövid idő előtt még 
400 frt értékű részvények teljes értékét 
vesztették el. E mellett be kellett hajtani 
a jelzálogiiag bekebelezett követeléseket 
is és hány ház és telek került dobra. Az 
ilyen eset nagyon csökkenti a nép bizal
mát a takarékpénztái ak iránt. Mindez 
megakadályozható volna a fentebb jelzett 
két intézmény létesítése által.

Ezek azok a módok és eszközök, 
melyekkel a reformot keresztül leket vin
ni, miáltal a pénzintézetek első sorban 
maguknak használnának úgy erkölcsi, mint 
anyagi tekintetben, de egyszersmint üdvös 
dolgot cselekednének a közjó érdekében 
is, mert az egész ország modilis vagyoná
nak biztosabb megőrzését egy haladó lé
péssel vinnék előbbre. Az illetékes ténye
zőkön a sor, hogy késedelem nélkül ak-

A hóditó tiépfajok, amily hamar emelked
tek a hatalom polcfára, oly hamar le is tűnik 
szerencse csillag11 K A nagyságnak a bukás itt 
természetes következménye, mert a meghódított

,

»existálni< minden hatalmas politikai egyéniség, 
protektorátus nélkül, uda állottak a nemzet elé, 
a genusz dicsfényével homlokukon ; vedletten, 
szegényen, hanem próféták, lángoszlopok vol
tak . . . Micsoda nyomorúságos a modern iró 
kapaszkodása ! . . . A mit G. ir, ezt dicsérem én 
és B és C ! . . . De ez nem is lehet másként. 
Összeszámoltam. Épp 23,581-en vagyunk. Pedig a 
magyar Parnasszus nagyon kicsi. így nem marad 
más hátra, mint a kölczönös dicsőítés és az aktu- 
álitás ! Mit locsogott X képviselő, mit válaszolt 
Y, hogy élczelt Berzsenyi, hogy siránkozott vala
melyik bús magyar . . . milyen naiv Z, és milyen 
élelmes Q . . . ez az u. n. aktualitás ! . . Pfuj ! . . 
De hát nem lehet másként ! A 
lehet el a pezsgő, a havanna füst és a hatalma
sok mosolya nélkül ! . , .

amik millió ember szivét dobogtatják és amik 
az egész müveit világon — ahol érző, müveit em
berek vannak — vizhangra lelnek. De hát mindeh 
hez talentum kellene és tudás ! Egyelőre maradok 
a karczolatoknál Közben, szabályos időközben, 
dicsérem a kegyelmes urat és a testvér bátyját. 
Ne hogy azt gondolja valaki, hogy ez valami 
könnyű dolog ? . . . Elvégre is egy ugyanazon 
théma kifárasztja kimeríti a képzelő tehetségét. 
Szerencsére, a kegyelmes ur sem unalmas ember 
és a sok tarokk felüditi az ember szellemi konst- 
rukczióját ... A karczolatok tehát : tvatout 
jour> mint a goullotinra a francziák egykor mond
ták. A karczolat altalam irodalmi műfajjá lett. 
Sok mindenfélét el lehet benne mondani. Okosat 
bolondot De bolondot sokkal többet, mint az 
ember gondolná. És úgy szólván, a javát ki sem 
kapom. Es ez az — adomázás — ar, ami leg
jobban tetszik. Ez az ország az adomák országa. 
A nagy problémák, a lelki harczok megdöbbentő 
evolucziói, itt nem kellenek. Ezeket Írják 
akarják, a német, olasz, angol, franczia és orosz 
irók. Itt csak adoma kell és élez és persziflage. 
Akinek több, más, jobb kell, mint pl. azok a 
lehellet finomságú irodalmi zsuzsuk — azok fordí
tanak az idegenből, ahol annak forrása, a finom 
élet is megtalálható. Az én bölcsőm, hazám, daj
kám, nevelőim : a pipaszagu korrupt, nemzetiesen 
korrupt . . . Vármegye ! . . ,

A. sMindszent-Szegvár és Vidéke* eredeti tárcája.

IDEil ei 3a.ajsid.ról.
tytfLihot én mé<^ nőtlen voltam, 
tytCint a inadat daloltam,

£vác^x^am volt ahhoz,
S&ép txayadhól txoc^xj hayhaooah !

coo/’v :

múzsám nem

te íxxníhewx, 
mat nem hetem.

STLoót ^vocj^ nőm 
§2><£-p íxayadat

vacfrxty
Budapest, 1880.

Ecce, bejutottam a parlamentbe. Haj aha ! . . 
Vájjon gondoltadé ezt az a nyomorult suszter 1 ? 
De hát mért is ne : . . - Kurta nemes vagyok. 
A kurta nemes az a jó matéria, amiből magyar - 
országon minden lehet : rendőr, szolgabiró, avagy 
király . . . Zápolya is csak köznemes volt. Van
nak nehányan, akik nagyon boszankodnak a man
dátum miatt, Mit keres itt ez a skribler mese
mondó ? . . . Sőt Ugrón Gabor fel is szólalt 
miattam. Ostoba székely 1 . . . Hat azt hiszed, 
hogy van hatalom udvari bolond nélkül ? Hát az 
erőnek nincs szüksége a vidámságra ? Hogy én 
a vidámságot képviselem. En vagyok a mosoly, 
amely a hatalom arczán felragyog. A hatalom 
mostan is — fen marad, amely iszap és hínár, 
büszhödt pocsolyák, más szóval — a kőzromlás 
közepeit él és uralkodik. Könnyen érthető, hogy 
itt is szükség van napsugárra, másként a hatalom 
Medusafő lenne, a mel> a szemlélő vérét megfa
gyasztja. Tehát csak adomázzunk ! . . . Adomázok. 
U mikor fogok én vezérczikket Írni ? . . 1

ehetetlen io adod l>őven
SL íeveohen minden delhen. ha

F. M.

IbTsip3.ótöred.é3£els:.*)
— Egy hírneves iró önvallomásai. —

Budapest. 188 . . .
Csakugyan kellene valamit írnom. Eddig 

pán kaiczolatokat írtam. Az a nehány elbeszé 
lés Ű' varmegyei életből, az az unalmas regény csak 
is itt, minálunk jöhetnek irodalmi-termék számba. 
Minden iró — ha csakugyan iró, tartozik egy 
vagy több igazságot elmondani nemzetének. En, 
szorosan véve a dolgot, úgyszólván eddig adó máz
tam, pedig jóltudom, sokat, mást. többet, örök 
becsesei bírót várnak tőlem. De hát mit mond
jak ? . . Csak nem mondhatom, (pedig ezt volna 
kedvem mondani,) Tisztelt nemzet, hej, de nagy 
balek vagy ! ? . Igen, Tolsztoj Turgenycv, ezek 
sok nagy és szép dolgot tudtak el mondani, hát 
még Dosztojevs?ky ? ! . . Vágyakat, érzeteket,

Buadpest, 188 . . .
No de ne mondják, hogy nem merek valami 

nagyobb lélegzetű alkotásba fogai ! írok . . . Bá
mulatos, hogy minő hírre névre tettem szert. Sok
szor elnézem magamat a tükörben ? Vájjon én 
vagyok-e én ? Sohse hittem hogy a sajtó ilyen 
hatalmas legyen. Vagy tan nem is sajtó, hanem 
a kegyelmes ur fényének sugái i az, ami egyéni
ségemet körül ragyogja és kiválóvá teszi ? . . .

Sokszor eltűnődöm a korábbi korszakok 
íróin ! . . . Hejh uram isten, milyen legény is 
volt az a Petőfi ! . . Avagy Vörösmarty vagy Jó
kai. Az ember alig érti, hogyan tudnak azok

csu

I(Folyt, köv.)

0-
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ütötték fel sátorfájukat. E népek örökös vándor
lásban élvén, hazát maguknak nem alkothattak, 
itt hazaszeret étről beszélni csak hiseilluzió volna. 
E népekhez tartoztak kezdetben őseink R : a 
magyarok. Őseink hazáját m egálJapitani éppen 
azért nem lehet a legnagyobb tudományos ku
tatásokkal sem, mert őseinknek is a halászat, 
vadászat es állattenyésztés képezvén foglalkozá
sukat. Ázsiának elterülő rónaságain, több felé 
elszórtan éltek. Ezt látszik bizonyítani az a kö
rülmény, hogy egyes kutatók az ősmagyarokra 
emlékeztető szokásokat, tárgyakat fedeztek föl 
több helyütt. A haza fogalma nálunk nem fejlő
dött ki addig, mig a honfoglalás ténye végre 
nem hajtott s nálunk is addig, mint 
népeknél csak faji szeretet,röl szólhatunk. A hon
foglalás befejeztével őseink is abban hagyták 
habár nem is azonnal előbbi kalandos életüket 
8 állandó letelepedésükkel, egy állandó foglalko
zást, a földmivelést kezdték meghonosítani. A 
földmivelést minden népnél állandó letelepedést 
is tételez fel egyúttal, mely foglalkozás csak 
bizonyos termékenyebb földterületeken lehet
séges. A letelepedés pedig megalkotja az álla
mot, melyben a nepek összemüködni igyekeznek, 
nemzetet képeznek, elválasztva magukat más 
idégen népektől Az egyes nemzetek által elért 
eredmények, intézmények, melyek több század 
n k eredményei is lehetnek, képezik azoknak a 
kincseit, mely nyilvánulhat annak akár vágyó- 
nosságában, akár szellemi haladásában, az rájuk 
nézve egyformán nemzeti kincset képez. E 
zeti kincsekhez való ragaszkodásban nyilvánul a 
hazaszeretet, mely annál nagyobb jelentőséggel 
bír, minél inkább előre haladt valamely nemzet 

ő kincseinek gyűjtésében. Nemzeti kincsek 
alatt értvén mindama tényezőket melyek egy 
nemzet jólétét anyagi és szellemi tekintetben 
előmozdítják

Vájjon a magyar nemzetnek is vannak-e 
ily nemzeti kimsei, amikre féltékenyek és büsz
kék lehetünk ? E kérdésre a-: ezredév és a ki
állítás tényével felelhetünk. Az itt bemutatott 
nemzeti kincsek ezt r év jó é« balsorsának ered
ményei, melyek megteremtésében és megtartá
sában a hazaszeretetnek nagy része volt. Ez 
volt védőbástyája ezeréves kultúránknak, ennek 
volt köszönhető, hogy a külellenség ellen úgy, 
mint belviszályban, mikor az édes haza megvé
déséről volt szó, az iránta való szeretetnek tet
tekben is kifejezést adott a nemzet. Ez legyen 
a nemzeti életünknek a jövő ezredévben is az 
iránytűje és lüktető ereje, hogy azok a kincsek 
— melyekre most is oly büszkék vagyunk az 
egész világ előtt még kedvesebbek legyenek 
Csak úgy tudjuk hazánkat szeretni és becsülni, 
ha ismerjük annak drága kincseit, melyeket 
csak egy — a magyar nemzet adhat fiainak.

Jen kapitány a birság pénzekkel követett el 
visszaélést. A napokban dr. Vadnay Andor fő
ispán váratlanul hivatalvizsgálatot tartott és ez 
alkalommal rendetlenségnek jöttek nyomára az 
alkapitány hivatalában. Azonnal megindították 
ellene a fegyelmi vizsgálatot, de ennek végét 
nem várta be Mészáros, golyót röpített a szi
vébe. A turagikus esetről, mely lázas izgatott 
Ságban tartja a szomszéd város társadalmát, 
ezeket Írja szentesi tudósitónk :

Dunaháti az estét egész nyugodtan töl
tölt ötté családja körében s az izgalom minden 
kiijső jele nélkül tért éji nyugalomra. Másnap a 
rendes időben fel kelt és megreggelizett. Reggeli 
után a hálószobába távozott. Egy váratlan lö 
vés hallatára rémülten rohantak be a család
beliek a hálószobába, hol a szerencsétlen ember 
elterülve feküdt, ajkának egyetlen rángása jelezte 
a rövid haláltusát, amit a biztos kézzel irányi 
tott lövés okozott. Az ingét is felemelve, teljes- 
sen melléhez szorította a halálthozó pisztolyt s 
szívbe lőtt golyó, mely rögtöni halált okozott, 
mutatta, hogy nem reszketett a kéz, mely öné
letének v'gfM vetett. Pontos, fáradhatatlan tiszt
viselőnek ismerték, ki azonban szerfelett zilált 
anyagi viszonyok között küzködött az elette!. 
— Aradi Kálmán rendőrkapitány felfüggeszté
sét ujahbi tudósításunk megezáfolj

— Beküldetett. Tek szerkesztő

— Sima Ferencz pőréi. A szegedi törvény
szék f. hó 22 én tárgyalta Sima Ferencz 
becsiileteértési és rágalmazási pőréit. Az egyik 
per keletkezési oka a Horgoson megtartott be
számoló beszéd volt, A beszéd alkalmával a
közönség zajongni kezdett, mire Sima felkérte 
a főszolgabírót, hogy csináljon rendet. Ez 
történhetvén meg oly gyorsan mint azt Sima 
óhajtotta volt, erősen becsületsértő kifejezéseket 
használt Vadnai főispán. Csathó alispán és e 
szolgabirák ellen. Ezek képezik a becsületsér
tési per alapját. A másik egy rágalmazási per 
volt. Sima ugyanis többször azt állította, hogy 
Szathmáry szentesi ügyvéd oklevele hamis, mert 
soha sem végezte el rendesen a jogot, hanem 
csak Debreczenbe theológus volt. Ennek a per
nek a végtárgyalása elhalasztatott, mert a bi
zonyítási eljárás megengedtetvén, de meg Szath
máry nem volt jelen. A türvényszék az uj tár
gyalásig a budapesti egyetemen fog informáczi- 
ót beszerezni. A Csathó Zsigmoud alispán ellen 
használt becsületsértö kifejezéséként a törvény
szék Simát 100 frt pénzbirságra Ítélte.

- A szegedi országos mezőgazdasági kiáli- 
tás a pénzügyminisztertől engedélyt nyert arra, 
hogy a költségek részbeni fodőzesére tárgysors- 
játéi ot rendezhessen és hogy 40 fillérre szóló 
egy millió sorsjegyet adhasson ki, melyek húzá
sát í. évi szeptember havában politikai biztos 
jelen létében kell megejteni.

— Tenyész kosok beszerzése. Juhtenyész
tésünk fejlesztése érdekében a földmivelésügyi 
minister azon üdvös intézkedést tette, hogy nagy
testű , tésüsgyapjas (merino precoce) kosok 
minimális árban (15—20 írtig) adassanak ki a 
juhtenyésztéssel foglalkozó “gazdaközönségnek. 
Ezen kosok elnyeréséért folyamodhatnak első
sorban köztenyészetek, másodsorban pedig egyes 
birtokosok, vagy . kiesebb tenyésztők is azon 
feltétel alatt, ha kötelezik magukat az át vett 
kosokat köztenyésztési czélokra is átengedi. A 
kosok elnyerése iránti kérvények a darabszám 
megjelölése mellett lehetőleg mielőbb az egye
sületi titkársághoz küldendők.

— Népszámlálás 1900-ban. Tudvalevőleg 
a törvény a népszámlá'ást minden tizedik, illetve 
0 számmal végződő években, január hó elsején, 

Azt hiszem abból a nagy községi adóból a kir. statisztikai hivatal vezetése alatt az egész
az egész árkot beleheíne tölteni, úgy, mint a ?r8^í!b»“ egyszerre rendeli el. Az Így 1900.
Sebök-közben van. Hiszen ez az utcza második ' .4 els?jéB “egt&rlaiidó népszámlálás el-
utczája a községnek és nagy közlekedése is van. kir. statisztikai hivatalban és az ahhoz meg-
Kívánatos volna, ha a községi orvos is megfi- kívántató nyomtatványok nemsokára szótküldet-

1 gyelné ezen áikot, mert megállapíthatná, hogy nek az összes hatóságok és községekbe.
bűzös kipárolgása ártalmas a közegészségnek. ~ A szerelem gerjesztő. Van nekünk Ame-

í Jelen felszólalásom az elöljáróság figyelmébe nkái an eSy állítólagos hazánkfia a kire már
ajánlom. eddig is ugyancsak büszkék lehetünk. A villa -

moss ággal úgy bánik a hogy neki tetszik. Fel- 
.— Csemegi Károly v. b. t. t. nyugalmazott talált már ezerféle instrumentumot, a mely mind 

kuiiai bíró, tanácselnök az elmúlt héten bősz- villái nyal működik
mravvénkg«e,mK»S U‘f.D “eShalK Caemegí vár- czélokra szolgál. Világit, füt, fotografiroz, fest,
1827-ik évben. Hazánk egyik legkiválóbb f"’ baczl lu3okat dl vele

- Kossuth Lajos halálának évfordulóin l rv.'nytadósa volt és nevét a' történelem bizo- “.csődé csodákat fog véghez vinni a melyeket 
v- , j • , . ^ nyara 1 erbóczyével együtt fogja emlegetni. persze az amerikai lapok mind szentül elhisznek.
zó a blu dk é rfl/V'T, V01 T ~ Uflr0n Gáb0r Szilágy Somlyón6 Az elmúlt ! De beszéljünk a legutóbbi találmányról a „sze-
zója halálának évfordulóján f hó 20 án lelki vasárnap tartotta meg Ugrón Gábor Szilágy- relem gerjesztőről" Tudvalevő, hogy a világon
t J / mise ar a u a ei> e 1 rom. kath. Somlyón Bán ily Dezső báró volt kerületében minden rezgés, szilárd tárgyak gázok, indulatok

plombán Annak végeztével a közönség az piogrambeszédjét. Ezen programbeszéd azért is és érzések mind csak
1Z.I,‘ om a J0nu 1 0 . szint^n gyászünne- nagyfontossággal bír, mert az ott elmondottak kiesebb számából keletkeznek és szűnnek
pély tartatott. A zsúfolásig megtelt templomban ismét szakadást fognak előidézni 
Biichler J. Gyula helybeli rabbi mondott re
mek beszédet.

nem

többi

nem-
a.

ur ! Igen
kérem szerkesztő ur szíveskedjék soraimnak b. 
lapjában helyt adni.

Mindszent község úgynevezett kis-utezáján 
egy nagyobb csatorna, melynek az a hiva

tása lenne, hogy a belterületről a vizet leve
zetné a tóba, de ezt csak nagy ritkán teljesiti, 
mert rendesen bedugják

az

van

gyermekek, és így 
nem folyhat. A környékbeliek pedig bele .dob 
nak mindenféle dögöt, mi által az egész környé
ken megvan fertőztetve a levegő. Es még hidak 
sincsenek rajta, sőt egy helyen a kocsi ut oly 
keskeny, hogy ha egy kocsi megy el ott, mel
lette son ki sem férhet el. Tűzveszély idején mi 
lenne itt ? Több házat nem lehetne oltani, mert 
az árok miatt nem lehetne hozzá férni.

Helyi és vegyes hírek.
— Sorozás. Mindszenten a sorozás az idén 

is abban az időben tartatik meg, mint más évek
ben. Ugyanis április 24-én siroztatnak a 
vári, derekegyházi és mágócsi, 25 én pedig 
mindszenti és teés-fábián Sebestyént badkötele- 
zettek.

Egy a sok közül.

szeg képtelennél képtelenebba

kitudja mégi

rezgések nagyobb vagy
meg-

Hasonló számú rezgések pedig ugyanoly rezgé
seket idéznek elő. A dolog egyszerű és világos 
így is. Már most, ha az ember valakit (akinek 
liozománva van) szerelmessé akar tenni, a szivé
ben csak hasonló hullámokkal biró 
számú rezgéseket idéz elő. Ehhez csak szerszám 
kell, semmi egvébb s ezt a megbecsülhetetlen 
szerszámot fedezte fel Tesla, All pedig egy kis 
' illany telepből, a melyet az ember a frakk 
zsebében kényelmesen elhelyezhet. A frakk úján 
\illany vezető halad egész a keztyüig. A hátát 
előidézéséhez elegendő az imádott (azaz hozo
mány tulajdonos) drága kacsóját megszorítani 
a mi a tár eközben árkádiaí módon könnyűség 
— s kész a hatás. A négyes előtti jéghegy kis
asszony a Tesla szerelemgerjesztöjének behatása 
folytán a négyes után vezuvvá változik. Az 
Amerikai lapok komolyan foglalkoznak evvel

48-as füg
getlenségi pártban. Ugrón kijelentette, hogy ő 
és pártja (?) bele fognak menni a delegáczióba, 
Ggron kormányképea ellenzéket akar és igy 

iparos panaszkodik, mert a óriási lépésekkel igyekszik a 67-es program felé.
Halászati társulati gyűlés. A csongrád- 

sok kellemetlenséget okoz nekik. Különösen a szegedi halászati társulat f. hó 21-én tartotta 
miatt panaszkodnak, hogy habár a segédnek a meg Hódmező-Vásárhelyen gyűlését. Ezen gyü- 
munkából való kilépését a helybeli megbízottnál lésen C ongrádvármegye képviseletében : Csathó 
kellő időben bejelentik, a központ a kilépést csak Zsigmond dr. alispán, Szentes város kápviseleté- 
akkortól számítja, mikor a jelentés hozzá beér- ken : dr. Lakos Imre polgármester, az őrgrófi 
kezik, miáltal az iparosok megkárosulnak. Ajánl- uradalom képviseletében Vigh Gyula urad. 
juk iparos es kereskedőinknek, hogy az ilyen mérnök jelentek meg a többi érdekeltek között, 
eseteket ne is hagyják szó nélkül, hanem pana- Dr. Csathó Zsigmond elnök bemutatta a mi- 
szukkal forduljanak az alispánhoz. nisztertől leérkezett és jóváhagyott alapszabá-

— Öngyilkos szentesi kapitány. Dunaháti Jyokat. Megállapították 
Mészáros Ferencz Szentes város rendőrkapitá
nya öngyilkosságot követetett el. A szerencsét-

— A kerületi betegsegélyző pénztár ellen 
számos helybeli
a betegsegélyző pénztár, mely Szentesen székel,

s egy azon

Ét

I f. évi költségeket, 
meg az üzem-terveket. A gyűlést az elnöklő 
alispán délután egy órakor zárta be. a

it
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gyobb lármát csapjanak a támadáskor.
Nem is késlekedtek soká, hanem lovaikra 

ülve lassan előre vágtattak de úgy, hogy zaj 
alig hallatszott csak egy tekete tömeg volt lát
ható.

bele hullanak s elpusztithatók. A melegágyakat 
kát évnél tovább egy helyen ne csináljuk.

Ha a melegágy! növénykék 3—4 vagy 
több levelet hajlottak, kiültethetők. A kiültetés 
megelőzőleg, pár órával előbb megöntözzük, 
hogy a ki ve vés alkalmával a tövek sérülést ne 
szenvedjenek. A kerti zsinór kihúzása után a 
a palántákat kirakjuk a szükséges távolságra 
és figyelünk arra, hogy a növénykék levelei az 
ültetés alkalmával a földbe ne kerüljenek. 
Ültetni este, de lehetőleg horus időbe, vagy 
eső után ez él szerű. Kényesebb természetű pa
lántákat pár napig árnyékolni is kell. Száraz 
időben az ültető karóval a kellő mennyiségű 
jukakat elkészítjük, azokba vizet öntünk és 
azután az elkészített jukakba a palántákat elül
tetjük. Megjegyzendő, hogy az ül tető-fát a ta
lajba a pa'ánta szorítása alkalmával nem egye
nesen lefelé szúrjak, rézsut, az az oldalt, mi
vel igy a palánlta tövéhez a föld jobban oda 
szorul. Ezen oldalt eső jukba vizet töltünk s 
ha a föld megitta, száraz földel megtöltjük, 
elejét véve ez által a kiszáradásnak és a csere- 
p .elésnek.

dologgal, sőt Edisont is érdekli az ujtalálmány 
('lám a vén kecske . . ) több mint valószínű, 
hgy a „szerelem gerjesztőu csak olyan min
dennapi szükséges eszköz lesz, mint pl. a fog
piszkáló. Csak az a félő, hogy az amerikai 
hölgyek neír nyugodnak bele olyan könnyen 
ebbe a dologba, mely a szabadságukat ugyan
csak megnyirbálná s csak hamar megadják rá 
a revanche-ot egy szerelem hárító képében.

Most Győry Jakab kiszámította, hogy a 
törökök éppen háttal vannak a mocsárnak és 
igy legalkalmt abb lessz őket neki szorítani. 
Mielőtt iámad

M

vezette volna seregét, mint
egy harminczat lküldött, hogy a mocsár lakóit 
velők egyidöben mikor kiabálásukat hallják hát 
rázzák fel a nagy terjedelmű nádas szárnyait, 

a megállapodás szerint mindkét fél egy
szerre kezdett dalolni s trombitálni amellett ki-CSARNOK.
nek az egyikből nem volt, hát az pedig Jézust, 
Jézust kiáltozta, s egymáshoz pedig úgy kiálto- 
zának : hozzá hozzá vitézek ! A megrémült 
török nemzet azt hívé, hogy a fejedelem hadai 
érkeztek meg s azok rohanták meg őket. Időköz
ben pedig társaik által felkavart nagy sokasága 
vajra jelent meg, kik sötétben szálasuk közben 
egymással összeütközőnek 
kiáltozának.

A földön alvó s részint lovaikat étető 
törökök azt hitték, hogy a minden felőli felza
vart dárvák az ellenök jövő fejedelem hadai za
varták fel s annyira megrémültek, hogy azon
nal megfutamodának, ki erre, ki arra, vagy ki 
merre bírhatott. Sokan pedig a nádasba futottak, 
mert azt hitték, hogy nem mély, s ha nehány 
méterre bementek, ott kellett nekik meghalni 
éhen, mert sem ki, sem befelé nem bírtak ha
ladni, Sokat pedig harc; elmúlta után, mint 
halat fogták ki, s volt közöttük olyan is kin»k 
s újában az árpa virágzott.

Más része pedig a kik el bujdoshattak azok 
sem soká maradhattak rejtek helyükön, mert az 
éhség kihajtotta őket onnan s bár mely barom 
pásztornak megadták magokat csak emberek 
közé jussanak.

A basa s Bethlen István és a többi urak 
is, csak valami paraszt ember útmutatása mel
lett bírtak hosszas kóborlás után beérni Gyulára. 
Bethlen hűséges szolgája Horváth János az meg 
úgy mentette meg életét, hogy a kérdőre vonó 
hajdú legénynek nehány ezüst tallért adott.

S azok a sok török rabok kik m°gadták 
magukat, azokat pedig vagy Váradra vagy a 
hajdú városokba vitték a hazatérő nemesek és 
ott árulták őket, miből nagy hasznuk szárma
zott.

Nemzetes Győri Gergely,
(Elbeszélés a török világból)

Irta. ifj. Nyáry György
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Rákóczy hadában volt egy kipróbált bátor 
hajdú hadnagy, Gryőry Jakab uram, ki az al
földről való volt és annak eszébe fogam zott 
meg az az eszme, hogy est beálltával átmegy 
a török táborba és ott megtudja, hogy milyen 
hangulat van.

Mielőtt át ment volna, nagynehezen Össze
szedett mintegy 300 lovast, kürtöst és dobost 
ez előre kiszámított terveire. Társainak nem 
volt fogalma, hogy miért hitt ez egybe ennyi 
kürtöst és dobost. Kérdezték is tőle, de ö csak 
azt mondta, hogy átszökik a török táborba és 
kitudja az ott uralkodó hangulatot.

Hamarosan át is öltözött s miután négy 
esztendeig török fogságban volt, igen jól meg
tanult törökül s ép úgy beszélt mint egy szü
letett török. Még mielőtt beesteledett volna, 
Bethlen táborába ért. A tőrök előőrsök 
szólították meg, miután azt hitték, hogy a harcz 
közben elmaradt török jött vissza a táborba.

Nagy mulatás volt a táborban. Mindenki 
mulatott, itták a jó magyar bort mohamed fiai 
úgy, hogy mire besötétül, már a föld vonzó 
ereje magához vonzolta az italtól elázott törö
köket.

rendkívüli módon

A kalarábó és a saláta palánták egymás
tól 20—30 czentiméternyi távolságra ültethetők 
az ágyakba, a sorok távolságát is vehetjük 
ennyire. A hol az ültetvények tábla számra 
vannak beosztva, ott deszkát fektetünk a fold 
tetejére és erre állva ültetünk. A korábbiakat 
napos, a késöboi ültetéseket mír lehet árnyékos 
helyre ültetni. A magnak való saláta fejeket 
jobb ha a szórva vetettek közül j dőljük ki.

A kelkáposzta palántáit 40 cseutiméter 
nyíre ültetjük és a sorok távolsága is annyi 
leend, Minden káposzta fajnál ültetés után ken
dert ültetünk ritkán a földi bolhák ellen s ba a 
porhanyitásnak végére jártunk, fürészport hin
tünk közébe.

ii'
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A fejes káposztánál a palánták és sorok 
távolsága 50 ozentimeternyire esnek egymástól 
közei közé salátát, hónaposretket és gyors ela
dásra szánt hagymát szokás ültetni. A káposzta 
gyakori porhanyitást és a minden napi öntözést 
szereti. Töltögetni augusztusban szokás, október
ben vágható. A salátának szánt vörös káposz
tának palántái 30 czentiméternyire ültetendők s 
a sorok távolságai is enyire vehetők.

A zeller palánták gyökereit es leveleit, a 
kiíiltetés e'kalmával egy kissé vissza vágjuk 
azután sorokba ültetjük, olyan távolságra miként 
a czéklát szokás. Fejlődése közben földjét több 
Ízben megkapásuk és minél gyakrabban locsol- 
gátjuk- Hogv szép és nagy f-jü zellerjeink Dől
jenek szükséges hogy a fej bőrül levő földet el
kaparjuk és a már kilátszó felső gyökereket el- 

Nemsokára a fejedelem is megérkezett távolítsuk, a gyökerek elvagdalása után a föld
Várad alá, de akkor már Gryőry Gergely csa- ismét vissza húzandó. Alkalmalmas helyen télire
pata visszaérkezett á harczból. S midőn elbeszél- is kin hagyható. Nyár utolján töltögetést kíván.

_ Ne gondolja kelmed hogy igái a- ték nekl tettüket, a fejedelem igen bámult rajta, A paprikát május közepén szokták kiül-
hogy ez nem a fejedelem segédhada volt, itt va- 8 annJira volt hatvaA hogy nem tudott mást tetni az ágyak széleire vagy rendes táblákba,

s ölni csak megköszönte Győrynek szívességét Nagybani ültetésnél az ötös ültetetés ajánlatos,
és a mellett még halála napjáig esztendőnként ilyenkor a palánták és a sorok távolsága 20

— Nem úgy van az, mint a hogy kelmed szeP nyuSdijat a(iott neki 8 csak mindig úgy czentiméternyire vehetők.
gondolja, mert esmérem én a kemény nyakú 9/ólitá meg : A paradicsom palántái, ha a melegágyba
és vakmerő természetű magyar nemzet szoká- „Trónom szerzője" ; mert bízón talán neki elérték az arasztnyi magasságot és az időjárás
sait, ki, hogy egy kis légy osipóstől annyira 18 köszönhette trónját. kedvező, május közepén ültethetők, porhanyóé
megszédült volna, hogy a mi itt eloszlott volna, — -=— . . .-,-v— televényes földbe. Kétszeii kapálást es gya*
azt csak meg sem kell gondolni, hanem inkább, TZ.. -, kor* locaolast kíván ; későbbén töltögetést és
ha hátrább szállott is, de a fejedelem derék JXO Z gaZdaSag* karózást. A hónalj haj fásaikat hetenkint lecsip-
hadaival, ki eddig is Váradon, vagy azon alul kedm szükséges. Magnak valót mindig az első
lehetvén azzal megegyezvén csak reggelig is paradicsomokból tegyünk félre. Sok és számos
gonosz szerencse találhatná őket. Csak e kevés A konyhai növények kiültetese és faJai közölt vannak futók és törpék, 
számú vakmerő nép miatt is minému károk es- ápolása. A hónaPoa retek Pa,ántái éa magvai, más
tek s hát ha a fejedelem útban lévő sok néppel, níkán elteletett növények közé is dugdoshatók
mely nem is oly kevés, hogy csak nemességből, (L.) Midőn már a melegágyba az elvetett minden két hétben.
hanem székelységböl, fizetett népből, lengyelek- magvak kibújtak, szellőztetni kell, nehogy a . a szabadban vetett nyári fejes salátá
ból, feles gyalogbó1, feles lószerszámból állana, gyenge növények felnyúljanak. Szellőztetésre jck sünien kelt volna, kiritkitjuk és meg kap ál 
megegyezhetnek, mit nem vihetnek végbe az ö mindig alkalmasabbak a napos déli órák, de ha jub. Magnak való salátát ebbül kell meghagyni, 
erejűkkel. En ajánlom hát vala, hogy még hol- szükségét látjuk, akkor reggel is lehet. Esen ^ kötözni való saláták leveleit, ha jól megnöt- 
nap reggel eltakarodjunk. reggeli szellőztetés annyiból áll, hogy az ab- íek> kukorioza hántással gyengéden összekötjük,

— Hát ha ez igy vagyon, belenyukszom lakokat felemeljük s lebocséjtjuk. hogy sárguljanak.
vitézlő ur tanácsába. A szellőztetés alkalmával a takarókat Mindenkor szem előtt tartsuk azt, hogy a

Nemes Győry Jakab nagy örömmel balga- egészen eltávolítjuk ; szeles időben a takarók konyhakert csak is akkor terem jól ha a benne 
tá végig ezen beszélgetés s igen Örül annak, egész nap a melegágyakon hagyandók és ilyen- Jevd növényeket rendes időközben ültetjük, 
hogy mindannak daczára, hogy ők verettek meg, kor a reggeli szellőztetés! módhoz nyalunk. öntözzük és munkáljuk. Az öntözéssel tulsagba
mégis a török akar kereket oldani. Ha káposzta, saláta és más oly növény ne menjünk, mivel a talajt kidolgozzuk A locso-

A alvó őröktől minden haj nélkül kijutott van a melegágyakban vetve, vagy ültetve, lásra használt víznek is van befolyása a növé- 
a táborból s úgy éjfél tájon vissza tért övéihez, melynek a hideg nem igen árt ; úgy a takaró- nyék fejlődésére, némely viz a fejlődés elő- 
kik már nagy félelemmel várták ötét. kát több ideig lent hagyjuk, sőt később nyére, más hátrányára szolgai. Legjobb víz az

Vig kedélylyel mondá el társainak, hogy ha már a növények erössek és az idő kedvező, öntözésre az csővjz, az után a patak vagy folyó 
miket hallott s hogy milyen lábon állanak az még éjjelre sem borítjuk le. a levegőzésnél az *17, Általában a ágy vizek használandók. A 
ellen táborban, kiváltkép tetszett társainaK az, ablakok mindenkor arról peczkelendök fel salétrom és mésztartalmú vizeket kerüljük, 
hogy mennyire félnek az ellenség táborában. merői a szél nem fu. Megesik gyakran, hogy aményire lehet, szükségbe pedig állottén hasz- 

Előadja ezután tervét nekik, hogy ő mit melegágyainkba a lótetü bt fészkelte magát, náljuk. Különben minden kút vizét egy két na
gondolt Ki, ugyanis most megtámadni a részeg ilyen esetben egy virágcserepet lesülyesztünk, P’S kádban tartsuk azután öntözzünk vele. 
sereget még pedig nagy lármával, kik valószi- hogy felső karimája a me'egágyi földünkkel szi- 
nüleg azt fogják hinni, hogy a fejedelem serege neljen, a cserép fenekén lévő jukat pedig erősen 
érkezett meg, de kijelentette, hogy mentői na- hecsináljak a rovarok éjjeli sétájuk alkalmával i

Nyomatott Weisz Ignácz könyvnyomdájában Mindszenten

Győry uram még jobban örült ezen dolog
nak egyenesen a vezér sátorához tartott s an
nak hátamőgül leült. Halgat, hogy odabenn 
nagy félelem uralkodik kivált azért, hogy fél
nek Rákóczy seregének megérkezésétől.

A basa Bethlen Istvánnal diványozás köz
ben beszélget s Bethlen bátorítja, hogy ne fél- ; 
jen kelmed, hisz ez vala a fejedelem hada, a 1 
mely ugyan vajmi kevés nemességből állván.

— De Bethlen uram nem úgy vagyon az, 
mert ez vala a fejedelem segéd hada, mert bi?.’ 
kevés nemességből ál Iván s még ezután érke • 
zend meg a fejedelem uőmös hadával és sok 
bátor vitézivel.

Majd azután Gvőry Jakab összegyüjté ke
vés hadi népét, 1 < ugyan majd mind megvoltak 
s szép szóval inlé őket, hogy hagyjanak fel 
most a haszonkeresés^cl s menjenek vissza tár
saikhoz. •■-fi

la maga a fejedelem is és ezek már egész szét 
oszlottak.

í
Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

Diamant Manó*zz
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